

APR 21, 1945

國際問題參攷資料 第513號

軍備參攷  
請勿發表

中央宣傳部國際宣傳處協譯  
民國三十四年四月七日

第六頁

戰後的國際空運

(英普拉爾夫著載一九四四年六月號「世界政治與世界經濟月刊」)

戰後國際空運的建立是要視國際政治狀況而定，而不僅僅是本身能否与其他交通工具競爭為攸歸。

航空是戰爭的軍事，在極短的成長曆史中它曾經兩次達到製造的高峰：第一次是在一九一九年冬季（一九一八年的戰爭），第二次就是這一次的戰爭。前者肇始自歐洲擴張領土軍用增多，飛機的製造也隨之自專產轉到五場並而更為飛機製造工業。

兩次戰爭的中期間多個國家飛機製造工業曾起伏多次，但終於在技術的精進與作戰的需要等條件下達成了目前第二次大戰中飛機工業極晉的階段。美國在這一方面一九三八年僅生產三千架（教練机在內）價值一億二千五百萬美元。一九四三年生產八萬六千架，價值十七億元，而一九四四年生產將要達到十萬架。英國則自一九四〇年至一九四四年四年中也已超過十萬架。

在第二次世界大戰的進程期間，航空一道凸變為威力極大的武器。飛機的構造愈加複雜，其航行速度、作戰威力以及運輸能力諸多速度、高度、載重量与航程均有長足的進步。由此戰後的民航並因少開啓了一條可能為麻莊大路。美國航空同業會會長周萬成上校云推測十架美國戰機生產量將五倍於戰前，不過他亦這一推測實在太客觀了。據美國軍方情報局負責人云計算一九四五年美

立北平圖書館藏

全國皆有私人與商用及軍用的飛機五十萬架，每年製造率為二千架。但飛機工業人士所舉數字比這尤見今驚異，客運公司副總裁尚恩思認為美國至一九四五年可能有飛機數百萬架之多。

英國的專家對於戰後的民航已蓄意多數預期其將有偉大的發展。他們說：「戰沒的民航事業將具有重大的意義。它在國際關係中將是一個強國的鑰匙而同時又為擴展軍械必須要條件。」英國政府對於民航事業彷彿是將視同「精良的棋子」(*choice chess piece*)而將海運迄今所處的地位保全而航工業取而代之。

我們必須指出——他們專注航空事業這樣熱衷，似乎對于上次大戰役所給予的失望毫不在意。

在第一次世界大戰期間飛機工業曾達到相當高的水準上，所以戰後的英國尚保有飛機三萬架，而美國對飛機的需求竟有二億美元之多。但是一九一八年戰了一結束，英航工業竟完全進入了「黑道凶日」，而一落千丈。三個月內飛機商由政府定製單用機的合同幾乎全部被撤消，而飛機生產頓時陷落了百分之九十九。以時英國的飛機也大部拆卸作為廢料，因為銷場的消失，於是飛機製造工業竟無能為力。政府抑制了民航的發展，當時的飛機速度不很快，載重量不很大，飛行亦不安全，地上設備与跑道的窳陋，以及層階識別低下，候機台調節不完備，以及精細航行儀器与空氣壓設備的缺點，在在都使民航掣肘。但交通是要求迅速的，而航空雖以層階，但優於一切交通工具，又兼政治上之需要，終於民航在近年來愈益擴張，以迄第二次大戰。茲將戰爭前夕多主英國的民航航線之長度列表於下：

一九三九年全國對外及殖民地雙國機械之定期航船總數度表

國名	航線之總長(以千公里為單位)
不列顛帝國	143
北美合眾國	116
法國	66
德國	51
荷蘭	49
意大利	37
比利時	18
西班牙	16
巴西	14
日本	13

下面所列「表三」是「國際統計年報」中所載之統計資料，我們看一看這一年來長短的精節。

### 空運之總長表

年	空運架設之人數	航線數	總長
1931	425	64	3,020
1932	450	67	3,570
1933	670	100	4,120
1934	950	143	6,700
1935	1,230	258	8,580
1936	2,240	409	12,500
1937	3,780	565	19,300

一九三八年美國國際定期空運在總長五十大英里之航線上航行了三億七千五百萬公里。義運航線多三千六百架飛機，運送郵件及貨物十六萬三千噸。但此種數字為些少，地圖交通運輸相較實不足道，因為全世界每空運海線在當時不過一千二百架客機。

那時多數空運客機都經不住地圖運輸的艱困，僅是由於空氣為扶植始得發展。當時貨物的空運運費每一磅美金價值八角五分，但同時鐵道運輸則為美金一角五分，而

海運較火運更便宜。大都貨物体积不大而分量重，輪船  
每噸並稱為運送費鐵。一方英文給空運，而空運方面是現  
在郵件裝運有專特地，方始接慢貨鐵。荷蘭空運中母車龍是  
來荷郵件者重於貨運，在列支敦士申明二二。

總噸	英美年產	數年平均	總噸
1940	1940	1940	1940
1941	29.5	29.5	62.7
1942	45.0	45.0	116

春的所指是為貨運的百分比，但以重量莫在數年輸戰  
國的空運中貨運實在也有很得銀，每一年都有百噸計，  
蓋好處也不過少千噸計。以一九三八年論，美國五十噸，加特  
大約一萬噸，德國二千五百噸，意大利三千噸，不難到中國二  
千八百噸。空才貨運滿時僅对于地勢不平的國家是由於其  
他原因而致其然地主，這不能盡之謂窮此較有意義。

不過空中的運輸，然在其地運輸，處於空氣振幅的關係，  
必定均實數竟還是不足道。它為經委是航線擴約空接  
太少，而運價則甚貴。總之空軍用航運在次戰前實在不  
可及。

但此次大戰進行中飛機機械的改造多益已可使戰役  
以民航空運為其地位輸贏，其得失與發展大致可分為三  
何點。第一點，直接在戰役，以特萬特，尚多式運輸機與空  
軍機械改裝之空貨運輸機，將有特殊作用。蘇俄，該種轉變更確  
機器構造或在目前研造中或已製出樣品而在試驗中，第三  
當易則為期較遠，屆時除已製造之飛機外將有飛機多種最能  
飛，而原有者即將逐漸為淘汰。其所謂最新式飛機者特  
為空軍大體，「飛翼式飛機」大箭式飛機等。

在戰爭中航空工業平添了多少萬富的餘地，再以戰役  
大事作機械改裝的空輸機稱為「阿弗羅的克」，真有前途無量也。

十噸美國四引擎「解放式」重轟炸機改裝的運輸機名為「解放」  
機，能載貨四噸半飛程一千五百公里。美國最普遍使用的  
双引擎道格拉斯DC-1型機，能載重二噸半至三噸飛程一千  
五百公里。臺灣多「一八九」號，同様能載客及貨物四噸半，飛  
在橫濱太西洋約四引擎道格拉斯DC-1型機可以攜帶  
貨物五噸半或乘客四十人。除此有多式飛機外，美英兩國現  
正從事於製造巨型飛機。為英國著名飛機設計家邁高斯  
氏設計入引擎的巨型運輸機「船艦式」(Seafreighter)輪渡航  
空艦隊(Royal Air Force)又報導稱英國有若干公司正在計劃  
一百五十噸之巨型運輸機以備不時禦敵國航線的使用。在美  
國則聞有七十噸之水上飛機「戰神式」(Bacchus)已試飛成功。  
這種飛機可以載貨十五噸至二十噸。

運輸機的時速占駕空時間目前已見增長，增層次于補  
設大洋與大陸的運輸機為最關緊要。現有之運輸機及可改  
為運輸機的重轟炸機大致是有平均時速三百公里。重轟炸  
機改裝為運輸機則其時速較大。為「阿弗洛」的飛機平均時速  
三百五十公里，而其最大速度為四百八十公里。英國正在計  
劃中的飛船式機的最大時速將為六千八百公里。至於駕空  
時間，阿弗洛的飛機曾少於十小時二十五分越过大西洋，並前  
述式飛機曾攜帶貨物自加利福尼亞特利布里奇為英國，計駕空  
時間十一小時十五分。出廠第一架飛機中僅僅在一九四  
四年十二月底曾以九小時三十分的時間自美國橫越大  
西洋飛到英國去。戰神式飛機自美國出發到巴西更需要三  
十二小時半，才完成了一六千四百公里的長程。

凡此種種，為飛機載重量、速度、駕空時間等的增加，以及  
對於駕空的大批製造而使飛機造價降低使工廠開銷減少，  
在都足以使空運率趨於低廉。依美國航空同學會會長  
麥肯齊為意見認為載運貨物入噸之飛機可能祇收費每噸需  
美金一角五分。美國的泛美空航公司(Danish American Lines)  
為運為戰後空航客運自紐約至倫敦的票價不過美金一  
百一十六元三角。

在安全方面也大有進步。因為飛機製造引擎製造以及

航空信號核對等的精進。光是導電信號台，若像電力控制是  
需要（航行儀器的改良，則候合調節的需要，地上設備之進步  
都可少增加空航的可靠性與調節性，而減少飛機失事的情  
況。按諸統計美國在一九三一年每一億旅客英里曾發生不  
幸事件二十二次，而一九四一年則僅為二二次。

將來的客運飛機必異常軒邈寬敞，所耗油約竟由客座  
係接載近程五十人遠程二十五人該位（共計七十五個客位），  
但這還不嫌大，美國多航室公司聲言將有一百客位的飛  
機，而最近設計為「飛剪式」飛機更率備設置一百五十三個客  
位。這樣是種飛機將來通行於紐約倫敦間，客室時間不過十  
小時而客票需價亦不超過美金百元。

美國於戰後客貨民航已著將使用三種飛機作為基本。  
一、大型水上飛機——使用於渡越重洋三用，二、大型陸上飛機  
五十噸或五十噸以上者——迴行於國內以載重十噸至十五  
噸並時速四百公里為標準，三、客運輸機——使用於次要的  
航線上。

英國因本國幅員不大，所以不會像美國那樣致力於國  
內客運，它最注意的是在英國與自治領間的远洋客運及英  
國與歐洲國家間的客運。

此次戰爭一起之民用空運隨即興滅。美國民飛耗  
費有半數被陸海軍所徵用，一九四一年年底美國民用飛機  
計有四百三十四隻，其中三百五十八架迴行於國內航線，七  
架迴行於大洋兩岸，五十三架於中南美洲，六架在夏威夷，七  
十六架其中用於國內航線的僅餘一百六十六架。但美英的  
空運一方而減者於民用，然另方面則移注於軍用。英國於戰  
爭初時政府立即成立不列顛海外空運公司（British Overseas  
Airways Corporation）專司運輸軍用品至印度（經由埃及  
及及南非（經由蘇丹）。美國則更多飛機載運軍隊及軍用品向  
各戰場輸送（一部於經由非洲大陸）。

戰爭中於機場的數量也大見擴充，此於戰役的民航極  
為意義。以美國之現狀與戰前相較，已見增加為二十五倍，而  
英國也增為十五倍。多數新機場建設在不列顛帝國領土之

上，多數設於貫通非洲的航線上，在東方也修築了三十  
四十處巨大機場。

其他種運輸的競爭上，航空確是佔據着許多優點。與公  
路及鐵路相較，它不需要龐大的動力費，它少直接在陸地及  
海上而的上空飛行，所以行程也能縮短，而地形起伏的選擇也  
對它不需要，而最為優勝之點，是它的速度每小時能運輸工具  
而上天。

戰役空運現已顯示競爭的姿態，這種運輸業者恩格拉  
大一企業於自己手中或至少在航空運輸中取得一堅定的  
立腳點。因為英國戰役的民用航空將為政府所專營，目前在  
戰時英政府所組織的不列顛海外航空公司即是一個唯一  
的股東。各大船公司有鑑于將來的競爭認為空運是海運可  
怕的勁敵，于是起而設法思有以備指日將。

美國的空運亦必待在實施的初期，美國的海運競爭  
者是多數船公司已努力取得空運，及其中的重要位置，凱塞  
拉公司等各大船公司且已把握着戰役空運的一部財政，其  
中為穆寫斯輪船公司 (Maurice Gause) 開始有泛美穆寫斯航  
空公司 (Pan American Airways)，百分之五十二股票，而  
美國出口航空公司 (American Export) 則而且是第一船公司  
所屬。

美國非僅輪船公司占航空作殊死鬥，即長途汽車公司  
亦莫不占航空相博鬥。梅賓航長途汽車公司 (Maybin  
Long Distance Bus) 已提出要求一除螺旋式飛機外限制他種飛  
機，求於取得空運的監督權因而不禁加少指摘。

美國的航空運輸周特一日千里地發展，同時民間小型  
飛機的空運將來大飛也將跟著興起。這種小規模的空運沒  
有一定的路線，就像街車一樣可以隨時訂是由某地至某地  
普通飛機不同之點是沒有兩翼，而其升降則完全靠机身  
螺旋槳，所以不需要升降場，它並且能在空中任何一點停  
留，因此當它停留在萬地數公尺時便很容易裝卸貨物。它的  
直昇直降，所以不需要升降場，它並且能在空中任何一點停

速度雖然較小，但少短程運輸，論實不足為病。在美國現正致力於此種飛機的發展，希望它能在戰役中普遍地使用於民間。多數國家因此現正耗費着鉅大款額，從不試驗，亦未製出價廉物美的小型螺旋式飛機，使每一架的價格不超過美金一千五百元或一千七百元。

普通的輕便飛機將來之應用範圍大概將限於以下各處：保護森林、高空攝影，在農業上防治害蟲等是較大的應用，不過是個人自用和私人健身運動，或遠足並覽飛機而回國於滑翔機前途則目前還是一個疑問。有人認為它不會有多大發展，它的使用範圍不過是健身之用。但近年來美國對于滑翔機的製造宛為風起雲湧，福特服裝公司所造式滑翔機可以載運三十個全付武裝的兵士，最熟式的滑翔機並能裝置着小馬力的引擎，所以它不僅可以由飛機帶到而且在四十分里的時速有力地飛，這自然對於義軍是非常有意義的。最近又在設計第二滑翔機，可知在將來的航空工業上滑翔机一定還有相當的地位。

此次戰役將造成各種特殊環境，有利農民用航空的發展。美國政府在上次大戰後對民用航空曾袖手旁觀，此次則將直接予以援手。資本雄厚的飛機製造廠在最近數年裏已相繼成立，对于國軍而不無至大的影响。此外戰爭一結束也必將留下一大批飛機零星，諸多此類的情況都是以影响于公用航空事業而使其長足發展，而最足以影响於民航之命運而促其發展者，有多種商討對外政策及軍事價值。

但是國際同海空中交通之發展在另一方面元氣還有

### 其重要障礙。

一般人認為民用航空與軍用航空不能互分，因為不僅在各半徑甚大之客機很容易本身一變而變成轟炸機，而且國際之空中路線極易利用為作戰上之控制圈，所以根據國際空運會議二九一年在巴黎舉行又於一九二八年在哈瓦那舉行及修改多國簡單成立之協定業已規定對外政策及國際權益之範圍，而对于國際之航行如少限制，並承認各國領土及領海上空為主權，由此乃產生所謂一國的領空權之一名詞，因而对于他國商机之通航領空時有權予以

有許或不予以准許，而擬定之國際空運的幹線並直逼一國時必獨取得該國之同意始可。僅對某種私人飛機設有一直升架加油者或因氣候的虛變等原故始准許，則應為該國。

次此戰後國際空運問題比擬前復雜了。既以海防機因爲飛行半幅極太之故已不需用中間航空站，它轉以船運集國而不著却需貨物飛機使用範圍較戰前要大得多，是多處之空權被飛機所飽和了。

空運與海運不同，它幾乎被若干大國所包圍了，差不多所有的航空機都在他所掌握之中。試想萬一千小國需要繼續參加國際空運時，她們遭遇到甚何事？一、她們經驗已不足，她們為各大國之競爭第二，她必須自為大國購買大型運輸機，然則在華儀事件，引導以及日後產生形式飛機，尚需要訓練，她將處處仰人鼻息。可是多大空權國家因能環顧直逼小國，而國務大臣與小國樹立互惠關係，同時小國也还希望縮減也直逼大國領空。对此不但收入極大而且小國在國際商海的地位也必因此提高，且因空運而營造，將來同業道占商業中心的地位位置必定也要改變。

國際空運這一問題在各國引起熱烈的討論。不論提出多種原則上均見解。有人認為天空自由，也有人推崇勢力範圍，有人建議航線、航站及基地等國際化的計劃，但一部分人士却主張保留領空權，凡道空運及國內航空的農耕由各國自理而不属于他人。總云大家對於戰後空運的競求都未常注意。

美國的普遍观念是天空自由。多數美國人对此名词的解釋是一種國際同舟調劑，就是凡載運貨物的飛機可自由在他國着落而不需特别准許，但绝对不许与该国空运发生冲突。這一原则与破壞空运的国际主义相符合，因小国曾努力在通过该国之航線要衝設置關卡。

人们的深刻天空自由需要以海洋自由相比擬，所以第一

所指給後者一個確切的定義。所謂「海洋自由」的涵義是一種  
中國教的制度，在此制度之下外國的船舶不得染進一個  
港口或他種稅捐，並遵守其章程規則時，便可暢行出進。  
說得人們則認為前者僅為一國教而后者則是一國的  
獨自在他國的領土上運行，故其不同者一也。其次則  
在於許誰在一個特地設置的海上防護帶，大國的船隻  
可以進出，而小國的船隻則不可以。這一以設備自然是公海的  
航行以及其他設備，然則這一以設備自然是公海的航行  
法僅有本公司可以使用，其其不同者二也。因為航海方面而  
言港口是可以給予各國船舶以不同的權利以便利用。  
最末一天空自由一口說之不實在包藏着最為反光才可  
謂為全國的軍事委員會聯合軍隊、海軍、機械組等  
之政府組織情況美國政府應當提出要求。給予蓋爾南用  
以國際抗敵之使用權。在英國戰役之後最天真的方法是  
派遣其本國占領之地圖之聯繫，不可顧慮食不  
安、衣不暖、糧全會及倫敦商會等合力於一九四三年年中審  
查委員會。該會嘗宣稱該會之性質為兩國之計劃前署  
者而根據一中國計劃不列頭應至美國同處于華盛頓律之  
大陸的航空隊內應與其一并管制。

美聯的目標是想要建立一個全國一致的全國空運與  
海運對民航乃當却多有一已之主張。加群太爾斐特夫  
是及越華空運公司、加群大航空公司 (KLM)、泛美空  
運公司、而由加群大政府加以管制。南非聯邦則退為一切非  
洲的航空隊內應與其一并管制。

由美立的專心的趨勢英國國會議員蓋克斯少將當著  
五國的空航政策必須求得帝國各地的同情與支持方  
能為此問題中央不能把握住，則多母治領必將各自為  
國家最終必將招致極端嚴重的後果。

一九四三年十月中旬曾在倫敦召開帝國民用航空會  
自治領及印度之代表均出席，如博物館魯克主席會  
主者是採取對付戰役民用航空政策為全國一致，整個國  
的空問題政策又于一九四四年五月兩帝國為自治領

總理會議席上加以討論。

戰後空航事業美英兩國間的相互關係引起了兩國的熱烈關注。例如經濟學人雜誌即曾說過：「大西洋兩岸都在着急，若干美國人士毫無根據地認為，依照租借法案將飛機供給英國，不啻是將產業的把柄交给了英國；而若干英國人士也同樣毫無根據地堅認為惟有航線通直，不列顛帝國則不會是出賣了英國的嫡系承繼權給予美國。」

若干英國航空界因為越洋飛機的数量不敷用而深表不安，而美國方面則因上次世界大戰之後美國商船被英國商船所擋擋，而當時流露美國航空亦將遭受擋擋。他們以為戰後航空基地的取得必須仰英國之鼻息，而痛苦難堪。生活雜誌《衛報》即嘗以「英國的地理最為優勝」為言。

不列顛帝國之領土幾遍於全球，形成圍繞一匝的腰帶，但此腰帶於聖誕島與加鮮大的中間中斷。因為唯一缺口具有三十二百英里之大距離，勢不得不在中途準備一個着陸點，所以不得不借重於夏威夷群島作為中間航空基地。

對於美國基地太少，在東方它的領空限於大西洋沿岸，南方則限于巴拿馬，僅太平洋方面分佈較廣（直抵夏威夷與阿拉斯加）。

其他國家，為法國葡萄牙等國殖民地上之航空基地，則在戰後當能大形躍躍。

不過在製造飛機方面美國在此次戰爭中得到了最大之經驗，因而獲得航空界之牛耳，別國也莫能与之競爭。

此次戰後美英兩方的航空界在國際航空方面將有劇烈的競爭是毫無疑問的。故以戰前情形論須知已早見端倪。因為世界地圖早已縱橫錯綜地被畫上了航空路線。美國的航路路線像扇形一樣向外擴展。計今橫越大西洋的南路及北路，美洲大陸（通中美與南美）北端（通加鮮大與阿拉斯加）及太平洋越洋線（通夏威夷及馬尼刺）等路線。英國在戰前數年曾致力於帝國多地的航空連絡並開闢直通拉丁美洲的路線。其最主要的是航空路線則為澳洲與非洲。法國則在戰前建立了越南瑪大加斯卡間的路線（經非洲中部及西部）。義大利則設有直通阿比西尼亞的路線。

在戰爭期間英國設置了一條新航線，這是與軍事有關的。此線經過西非到哈爾闊——航空文大點。然後由安地一條幹線往南直通印度，另一條則經印度洋到錫倫島及澳洲。美國在戰爭中建設了以下多條：南方越洋線、阿拉斯加中國線、桂林蘭線、拉布拉多線、印度線及非洲線。（後者是銷美軍第一艦隊在極北冰洋等處、至布魯克萊、科羅拉多、波利等地作戰而開通的。）

等到戰後航空路線調三轉，增不待言，而跨大陸上空航線必將異常複雜。圖空南北兩路超越大西洋的航空線還須在非洲與歐洲的航空路線尚有待於美英兩國的協議。

為解決這一問題起見，英國提出了不少方案，才業（英海將軍）帝國各地的航空作為國的航線，美國亦可照此辦理。這兩國內海線，而其他國家也可以援例措置。英國民航空委員會某一代表曾有參意見，謂被不被明瞭美國航空司常將涉及危險及非洲之原因，故意美國應肩負美洲大陸與太平洋上航空之責，而倫敦威爾斯于戰後成為歐洲航空的大本營，因此他提議英美兩國的航空公司必須規定勢力範圍。由此可見他們對於北美與歐洲間以及歐洲与拉丁美洲兩航線難未道及，但將來的航空向趨勢必極形複雜。

俾利勃魯克爵士出席貴族院時，關於民用航空事業，宣稱必須授予民航公司飛越任何國家的任何地點之權益，給予飛機在每一國家降落之權，以便添加燃油或為基地，並著某些國際原因，他反對「天空自由」，自稱為主張空運組織及空運獨派由國際協議之這種者。

在這一意見之下已可見到兩種原則的調和：一、空面民國飛机可以自由飛越他國的領土，並自由降落於任何機場，但另一方面決不許利用此機場作營業之用。（為收賄邦件或裝卸貨物等是。）

在目前戰爭中多數小國的飛機場是由美國人士建立的，不久以前美國十八家航空公司曾声明在這些機場上美利堅政府必須設置測候所，由美國人管理。若干孤立派議員曾向國會直白為首，在去年年底向多戰勝國國會在提交立

告中所述及多國均有大量利權場係由美資建立者。被之意見認為多該機場於戰後之管理權應保留於美國之航空公司。美國民用航空管理局主席威爾遜柏格氏也声称以美資建設於多國的機場在戰後仍應隸屬於美國多航空組織由其繼續經營。但另一方英國航空部副部長伯爾福氏對美國在不到蘇聯圈多地所建之航空根據地則宣稱一切合同於戰時必須完全取消。

在國際空運運輸委切爾西內還有一個國家之津貼問題。英國財政部圓雜誌(Chancery News)主張「拋棄一切在國家津貼之範圍內的通航而任由多國公司以此當方法競爭。」美國人士的意見認為為不能完全剷除國家對航空事業的津貼甚至少須設置一種國際性的監督。認為「航空事業在戰時半对公司之資助足以為害於航空事業的發展。故在某種情形下不必給予津貼資助則必須經由國際監督局正式的許可而津貼數額亦不得過大且須由該局規定。」

戰爭時期內在英國航空事業已成為國家的事業，在美國則國際航空委員會私人公司經營但須由國家政策來統一。

設置國際航空中心及其間小國的權益諸問題已引起多方的深切注意。美國人士是主張組織國際機構而賦予有限的權制力。英國人士則主張組織國際機構而使其支配監督航空路線。

由以上所述多端觀之政策問題實在是在左右着戰後的國際航空運輸的發展而到獨的戰後航空政策實際上也就成為世界建設中不可缺少的一個部份。